

Публикация от 21.07.2023 года

Какие бывают архивы

Региональные архивы. Именно с региональных архивов начинается обычно исследование своей родословной.

В разных регионах — разная организация архивной системы.

В некоторых — один архив с несколькими хранилищами, а где-то их может быть два, три и более.

Однако как бы ни была устроена архивная система в регионе, все фонды архивов можно разделить на несколько групп, а именно:

Исторические фонды — это фонды дореволюционных учреждений. Именно в них вы найдете метрические книги, исповедные ведомости и ревизские сказки.

Советские фонды — фонды органов советской власти и различных организаций. Здесь можно найти документы по учету населения, личные дела и многое другое.

Партийные фонды — фонды местных органов ВКП(б)-КПСС, где можно найти дела о вступлении в партию, персональные дела (когда партийная организация разбирает какие-то проступки члена партии)

и т.д.

Иногда эти три группы фондов хранятся в одном архиве, иногда — в двух (например, государственном архиве и архиве новейшей истории), иногда — в трех (государственном, архиве новейшей истории и архиве историко-политических документов).

Также в некоторых случаях отдельные архивы могут хранить документы по личному составу, кинофотодокументы и т. д.

Муниципальные архивы — это часть районной или городской администрации. Как правило, генеалога интересуют в них главным образом похозяйственные книги (описания хозяйств колхозников, которые велись с 1930-х годов), но иногда там могут оказаться и документы дореволюционного периода (прежде всего метрические книги).

Ведомственные архивы — это структурное подразделение ведомства, учреждения или организации, которая их создает (архивы предприятий и учреждений, хранящие личные дела сотрудников и другие кадровые документы; архивы учебных заведений, где находятся личные дела студентов и преподавателей).